

邵阳春运简报

2025 年第 4 期

邵阳市春运工作专班办公室

2025 年 2 月 11 日

目 录

市委常委会召开会议 研究部署春节期间有关工作.....	2
春节期间全市旅客运输量发布.....	2
市交通运输综合行政执法支队：春节执法“不打烊” 守护平安 畅通路.....	3
市交通运输信息中心：便民热线温馨守护群众平安出行.....	4
城步开行务工人员返乡返岗免费直通车.....	6

主编：李叶松

副编：蒋胜利

校稿：刘炼

编辑：李泽枝 曾孟良

投稿邮箱：sycygz@163.com

联系电话：0739-5391450

市委常委会召开会议 研究部署春节期间有关工作

春节假期前夕，市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话精神，研究部署春节期间有关工作。市委书记严华主持会议。

会议再次学习了中共中央办公厅、国务院办公厅《关于做好2025年元旦春节期间有关工作的通知》和省有关文件精神。会议强调，要坚决落实党中央、国务院和省委、省政府部署要求，以高度负责的态度做好春节期间有关工作，确保全市人民度过一个欢乐平安祥和的春节。要加强值班值守，严格执行24小时专人值班和领导干部在岗带班等制度，加强重点领域隐患排查整治，强化社会面巡防管控，深化矛盾纠纷排查化解，保障群众生命财产安全，维护社会和谐稳定。要加强市场供应，抓好重要民生商品和水电气稳供，抓好安全生产、交通保畅、困难群众帮扶等工作，抢抓节点开展促消费活动，更好满足群众消费需求。要加强监督执纪，锲而不舍落实中央八项规定精神，驰而不息纠“四风”树新风，营造廉洁文明过节氛围。

(市春运办)

春节期间全市旅客运输量发布

2月5日，市春运办发布春运期间旅客运输情况。数据显示，今年春节假期（1月28日至2月4日），全市累计完

成旅客运输 83.38 万人次，较去年同期下降 13.84%。

春节期间，全市道路客运量较往年有所降低，每日投入运力 2852 台，发送旅客 40.54 万人次，同比去年下降 27%。水路客运每日投入运力 45 艘，发送旅客 0.43 万人次，同比去年上升 10.4%。铁路客运总量较去年小幅增长，总量为 41.92 万次，同比去年上升 3.8%。民航进出港总量 0.49 万人次，同比去年上升 0.6%。

春节期间，全市高速出入口车流量与去年基本持平。其中，湖南高速集团有限公司邵阳分公司出入口总流量是 216.23 万台次，其中入口流量 109.74 万台次，出口流量 106.49 万台次。最高峰值为 2 月 3 日（正月初六），出入口总流量 35.16 万台次，是日常流量的 4.18 倍。

（市春运办）

市交通运输综合行政执法支队：春节执法 “不打烊” 守护平安畅通路

春节期间，市交通运输综合行政执法支队深入市区各大站场、重要商圈周边，进行定点检查与全路段巡查，查处违法违规行爲，督促相关企业以及从业人员提升服务质量，遵守行业准则，重视运营安全，对发现的问题及时处置疏导。

市交通运输综合行政执法支队高速路政执法大队邵阳南中队共有 6 名执法人员，负责 170 余公里高速公路的路政执法工作，所辖路段包括国家大动脉高速——沪昆高速部分路段，以及省级高速衡邵高速邵阳全段。为更好地守护高速

公路平安、畅通，春运期间，6名执法人员全员坚守执法一线，实现路政执法24小时“不打烊”。



邵阳南中队的工作人员在沪昆高速长冲口大桥上利用无人机对桥下空间进行巡查

他们每天奔波在辖区的高速公路上，仔细排查高速公路通行安全隐患，督促高速经营企业及时疏通高速公路拥堵路段，保障路途平安、畅通；穿梭于宝庆、邵东、火厂坪3对高速服务区里，检查消防设施是否完备、开水房等服务设施是否能正常使用、商家店铺的食品是否存在安全隐患；深入服务区加油站、新能源充电站，对易燃易爆场所进行重点检查，不放过一丝隐患“苗头”。

（市交通运输综合行政执法支队）

市交通运输信息中心：便民热线温馨守护 群众平安出行

1月28日晚8点，一通求助电话打破除夕夜的宁静：一名70多岁老人下午6点在市区人大路口上了31路公交车，

晚上 8 点还未回家，家人十分着急，已报警求助，希望公交公司帮助查询老人下车时间地点。市交通运输局、市 12328 信息中心的值班同志立马联系扬子巴士公司配合查询，当晚 9 时许，老人家属在扬子巴士值班员邓青华的帮助下查看到老人下车情况，11 时许在下车点附近安全寻回老人。

市 12328 联合 12345 热线开展的热线便民服务，春节不打烊，群众紧急求助，即接即转即办。无论是交通运输部门工作人员、还是运输企业从业人员，一条热线将他们“串联”起来，以志愿服务的热忱 24 小时持续在线。

2 月 4 日下午，现住长沙雨花区的刘先生，自老家新宁县出发前拨打了 12328 热线咨询高速路况，根据话务建议，自回龙寺收费站上高速，绕行娄怀高速避开柘木山枢纽拥堵路段，于 23:20 提前在昭山收费站下高速，既节约了通行时间，还顺利享受到 211 元的通行费减免。



(12328、12345、12122、96528 多路热线联勤联动)

为助力高速疏堵保畅联动工作，市 12328 联勤联动省高速 96528、市 12345 热线、省高速交警邵阳支队、省高速公路邵阳分公司，组建“信息共享互联互通”工作模式，为群众点亮温馨指路灯。高速公路交通管制信息及春节免费政策等，第一时间推送至 12345、12328、96528、12122 热线话务中心，帮助群众掌握最新信息、适时调整出行方案。同时，路况上报和紧急求助也能得到高效处置。

2 月 7 日，群众通过“12328”微信小程序反映：邵阳县一私家车涉嫌非法改装、超员并非法营运，长期往返邵阳县至广州，驾驶员在高速公路行驶时玩手机涉嫌危险驾驶。市 12328 当即将工单转派至邵阳县交通运输部门，同步抄送高速交警。目前邵阳县交通运输综合行政执法大队正联合高速交警对该线索进行核查、取证，并将依规处置。

为进一步加强行业监管、即时处置交通运输安全隐患，充分应用道路运输两客一危监管平台与高速交警、高速公路集团的路面监控等信息化系统与数据资源，针对非法营运、超员超限超载、危险驾驶等举报线索，市 12328 同步抄送高速交警，交通运输与高速交警双向联合执法，重拳出击打非治违，切实有效提升治理能力，守好春运出行安全关和行业稳定关。

(市交通运输信息中心)

城步开行务工人员返乡返岗免费直通车

2 月 7 日，随着最后一趟发往长沙的免费直通车从湘运城步分公司汽车北站驶离，由城步苗族自治县开展的返乡返

岗“你乘车，我买单”直通车免费乘车活动顺利完成。

城步苗族自治县每年有大量居民到江浙沪以及大湾区务工。为保障务工人员平安、顺利返乡返岗，今年春运期间，城步苗族自治县人社局联合邵阳湘运集团城步分公司开行免费直通车。

春节前（1月20日至1月25日），组织方安排车辆，从深圳、东莞、广州、清远、长沙等地接返乡的脱贫务工人员回家。春节后（2月2日至2月7日），组织方优化运力组织，安排车辆送“40、50”、城乡低保、脱贫人口和失地农民、高校毕业生等重点务工群体去往上海、深圳、中山、河源、长沙等地返岗。



2月7日，为保障务工人员温馨出行，邵阳湘运城步分公司调配了50名志愿者，专门为返程务工人员开展搬运行李、引导乘车等服务，还为旅客送上了免费矿泉水、方便面、面包等食品。

据统计,春节前,城步苗族自治县免费运送返乡人员 400 余人,春节后,开行返岗务工免费直通车 50 余趟次,运送外出务工人员 2000 余人。

(城步苗族自治县)

报：省现代综合交通运输体系建设领导小组办公室，市政府副市长贺源、市政府副秘书长贺朝晖

送：市委办公室、市政府办公室、市春运工作专班成员单位

发：各县市区春运工作机制办公室

邵阳市春运工作专班办公室

2025 年 2 月 11 日印发
